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( 11-0161 ) 

电力职业技能鉴定考试 

《锅炉运行值班员（第二版）》高级技师理论题库 

一、选择题（共44题） 

1. 煤按（  ）进行分类，可分为无烟煤、烟煤、贫煤和褐煤。 

   (A)挥发分；   (B) 硫分；   (C) 灰分；   (D) 发热量。 

答案:A 

2. 当煤粉/空气混合物浓度达到（  ）kg/m3时，将形成爆炸性的混合物。 

   (A)0.05；   (B) 0.1；   (C) 0.3；   (D) 0.6。 

答案:A 

3. 采用直流式喷燃器，四角布置，切圆燃烧的锅炉，不太适于燃用（  ）。 

   (A)烟煤；   (B) 贫煤；   (C) 褐煤；   (D) 无烟煤。 

答案:D 

4. （  ）不是造成锅炉部件寿命损耗的主要因素。 

   (A)疲劳；   (B) 机械损伤；   (C) 蠕变；   (D) 磨损。 

答案:B 

5. （  ）过程不是热能工程上常见的基本热力过程。 

   (A)定容；   (B) 定焓；   (C) 定压；   (D) 定温。 

答案:B 

6. 再热蒸汽不宜用喷水减温器来调节汽温的主要是（  ）。 

   (A)相对减少汽轮机高压缸做功比例，使机组效率下降；   (B) 再热蒸汽焓增量大于过热蒸汽，

使锅炉效率下降；   (C) 再热蒸汽焓增量小于过热蒸汽，使锅炉效率下降；   (D) 再热蒸汽易带水。 

答案:A 

7. 锅炉散热损失大小与（  ）有关。 

   (A)排烟温度与原煤热值大小；   (B) 给水温度和再热蒸汽进口温度；   (C) 蒸发量和锅炉本体管道

保温及环境温度；   (D) 锅炉配风方式及炉膛火焰中心高低。 

答案:C 

8. 锅炉受热面工质侧的腐蚀，由于锅炉汽水品质问题，（  ）不是受热面内部腐蚀。 

   (A)垢下腐蚀；   (B) 低温腐蚀；   (C) 氧腐蚀；   (D) 应力腐蚀。 
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答案:D 

9. 省煤器磨损最为严重的管排是（  ）。 

   (A)第一排；   (B) 第二排；   (C) 第三排；   (D) 最后一排。 

答案:B 

10. 在锅炉对流受热面中，（  ）磨损最严重。 

   (A)省煤器；   (B) 再热器；   (C) 过热器；   (D) 空气预热器。 

答案:A 

11. 炉内过量空气系数过大时（  ）。 

   (A)q
2
增大；   (B) q

4
增大；   (C) q

2
、q

3
增大；   (D) q

2
、q

3
、q

4
增大。 

答案:A 

12. 炉内过量空气系数过小时（  ）。 

   (A)q
3
增大；   (B) q
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增大；   (D) q
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增大。 

答案:C 

13. 把高级语言翻译成计算机语言的程序是（  ）。 

   (A)操作系统；   (B) 编译程序；   (C) 汇编程序；   (D) 编辑程序。 

答案:B 

14. 影响锅炉效率的主要因素是（  ）。 

   (A)主汽温度、再热汽温；   (B) 主汽压力、再热汽压；   (C) 主汽流量、给水流量；   (D)

烟气氧量、排烟温度、飞灰及炉渣可燃物。 

答案:D 

15. 离心式风机产生的压头大小与（  ）有关。 

   (A)风机进风方式；   (B) 风机的集流器大小；   (C) 转速、叶轮直径和流体密度；   (D) 集流

器导向叶片。 

答案:C 

16. 物料分离器是循环流化床锅炉中非常重要的一个设备，其分离效率决定（  ）。 

   (A)锅炉热效率、降低炉膛温度；   (B) 锅炉热效率、流化效果和减轻对流受热面磨损；   (C)

减小飞灰可燃物含量，降低炉膛出口温度；   (D) 降低炉膛温度，减小燃烧产物对大气的污染。 

答案:B 

17. 冷态下，一次风管一次风量最大时，各一次风管最大风量相对偏差（相对平均值的偏差）

值不大于（  ）% 。 
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   (A)±2；   (B) ±3；   (C) ±5；   (D) ±10。 

答案:C 

18. 锅炉进行吹管和化学清洗的目的是（  ）。 

   (A)把过热器、再热器受热面内壁的铁锈、灰垢、油污等杂物进行清除以免对汽轮机运行产生危

害；   (B) 把省煤器、水冷壁、汽包、连接管及各联箱内壁的铁锈、灰垢、油污等杂物进行清除以

免对锅炉运行产生危害；   (C) 把汽水系统受热面内壁的铁锈、灰垢、油污等杂物彻底清除；   (D)

对受热面外壁的灰垢、杂物进行清除，以利传热。 

答案:C 

19. 纯机械弹簧式安全阀采用液压装置进行校验调整，一般在（  ）额定压力下进行。 

   (A)50% ～60% ；   (B) 60% ～70% ；    (C) 75% ～80% ；   (D) 80%～90%。 

答案:C 

20. 新安装和改造后的回转式空气预热器，其试转运行时间应不少于（  ）h。 

   (A)4；   (B) 8；   (C) 24；   (D) 48。 

答案:D 

21. 在汽包水位的三冲量调节系统中，用于防止由于虚假水位引起调节器误动作的前馈信号是

（  ）。 

   (A)汽包水位；   (B) 给水流量；   (C) 主蒸汽流量；   (D) 主蒸汽压力。 

答案:C 

22. 电力生产中，死亡人数达（  ）人及以上者，为特大人身事故。 

   (A)3；   (B) 5；   (C) 7；   (D) 10。 

答案:D 

23. 在煤粉炉中，对燃烧器负荷分配调整的原则主要是（  ）。 

   (A)前后墙布置的燃烧器，应保持燃烧器负荷基本相等；四角布置的燃烧器，应单层四台同时调

整；   (B) 前后墙布置的燃烧器，可单台逐步调整；四角布置的燃烧器应对角两台同时调整；   (C)

前后墙布置的燃烧器，一般保持中间负荷相对较大，两侧负荷相对较低；四角布置的燃烧器，一般

应对角两台同时调整或单层四台同时调整；   (D) 前后墙布置的燃烧器，保持中间负荷相对较小，

两侧负荷相对较大；四角布置的燃烧器，应对角两台同时调整或单台进行调整。 

答案:C 

24. 燃烧器出口一、二次风速大小调整的主要依据是（  ）。 

   (A)一次风速主要取决于输送煤粉的要求，二次风速取决于炉内氧量；   (B) 一次风速取决于挥
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发分完全燃烧对氧的需要，二次风速取决于碳完全燃烧时对氧的需要；   (C) 一次风速主要取决于

炉内风粉混合的需要，二次风速依据炉内氧量的需要；   (D) 一次风速决定于煤粉的着火条件需要，

二次风速取决于煤粉气流的混合扰动及燃尽的需要。 

答案:D 

25. 当炉膛火焰中心位置降低时，炉内（  ）。 

   (A)辐射吸热量减少，过热汽温升高；   (B) 辐射吸热量增加，过热汽温降低；   (C) 辐射吸

热量减少，过热汽温降低；   (D) 辐射吸热量与对流吸热量均不会发生变化。 

答案:B 

26. 锅炉漏风试验的目的主要是（  ）。 

   (A)检查锅炉燃烧室及风门挡板的严密性；   (B) 检查锅炉尾部风烟系统的严密性；   (C) 检查

锅炉本体、制粉系统各风门挡板的严密性；   (D) 检查锅炉本体、制粉系统的严密性。 

答案:D 

27. 锅炉负荷调节与汽包蒸汽带水量的关系是（  ）。 

   (A)蒸汽带水量是随锅炉负荷增加而增加的；   (B) 蒸汽带水量是随锅炉负荷增加而降低的；   

(C)蒸汽带水量只与汽包水位有关；   (D) 蒸汽带水量与锅炉负荷无关。 

答案:A 

28. 直流锅炉启动时，在水温为（  ）℃时要进行热态水清洗。 

   (A)150～260；   (B) 260～290；   (C) 290～320；   (D) 320～350。 

答案:B 

29. 水压试验合格标准为：达到试验压力后，关闭上水门，停止给水泵后，5min内压降应不大

于（  ）MPa。 

   (A)0.25；   (B) 0.5；   (C) 0.8；   (D) 1.0。 

答案:B 

30. 当需要接受中央调度指令参加电网调频时，机组应采用（  ）控制方式。 

   (A)机随炉控制方式；   (B) 协调控制方式；   (C) 炉随机控制方式；   (D) 炉、机手动控制方

式。 

答案:B 

31. 锅炉由于失去全部引、送风机而紧急停炉时，应关闭烟气再循环挡板后，进行完全自然通

风（  ）min。 

   (A)5；   (B) 10；   (C) 15；   (D) 20。 
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答案:C 

32. 进行锅炉水压试验时，在试验压力下应保持（  ）min。 

   (A)3；   (B) 5；   (C) 8；   (D) 10。 

答案:B 

33. 在锅炉进行水压试验时，水温按照制造厂规定值控制，一般在（  ）℃。 

   (A)15～50；   (B) 15～70；   (C) 21～70；   (D) 21～90。 

答案:C 

34. （  ）MW及以上等级机组的锅炉应装设锅炉灭火保护装置。 

   (A)10；   (B) 50；   (C) 120；   (D) 200。 

答案:C 

35. 从2004年1月1日起通过审批新投产的燃煤锅炉，当燃煤10% ≤V
daf
≤20% 时，氮氧化物的最

高允许排放浓度为（  ）mg/m 3。 

   (A)650；   (B) 500；   (C) 450；   (D) 400。 

答案:A 

36. 在役锅炉的炉膛安全监视保护装置的动态试验间隔时间不得超过（  ）年。 

   (A)1；   (B) 2；   (C) 3；   (D) 4。 

答案:C 

37. 额定蒸发量为（  ）t/h及以上的锅炉应配有及以上的锅炉应配有 锅炉安全监控系统锅炉安全监控系统 （FSSS）。 

   (A)220；   (B) 400；   (C) 670；   (D) 1025。 

答案:C 

38. 锅炉汽包水位高、低保护，应采用独立测量的（  ）逻辑判断方式。 

   (A)一取一；   (B) 二取一；   (C) 三取二；   (D) 四取三。 

答案:C 

39. 受压元件及其焊缝缺陷焊补后，应进行100% 的（  ）试验。 

   (A)无损探伤；   (B) 金相检验；   (C) 硬度检验；   (D) 残余应力测定。 

答案:A 

40. 安全阀整定压力大于7.0MPa时，其校验起座压力与整定压力允许相对偏差为整定压力的

（  ）% 。 

   (A)±0.5；   (B) ±1；   (C) ±1.5；   (D) ±2。 

答案:B 
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41. 蒸汽流量不正常地小于给水流量，炉膛负压变正，过热器压力降低，说明（  ）。 

   (A)再热器损坏；   (B) 省煤器损坏；   (C) 水冷壁损坏；   (D) 过热器损坏。 

答案:D 

42. 在梯子上工作时，梯子与地面的倾斜度为（  ）左右。 

   (A)30°；   (B) 45°；   (C) 60°；   (D) 75°。 

答案:C 

43. 检修工作未能按期完成，由工作负责人可以办理延期的工作票是（  ）工作票。 

   (A)一级动火；   (B) 热力机械；   (C) 二级动火；   (D) 电气两种。 

答案:B 

44. 锅炉负荷调节对锅炉效率的影响是（  ）。 

   (A)当锅炉负荷达到经济负荷以上时，锅炉效率最高；   (B) 当锅炉负荷在经济负荷以下时，

锅炉效率最高；   (C) 当锅炉负荷在经济负荷范围内时，锅炉效率最高；   (D) 当锅炉负荷在经济

负荷至额定负荷范围内时，锅炉效率最高。 

答案:C 

二、判断题（共58题） 

1. 术语术语 MFTMFT 的含义为的含义为 总燃料跳闸总燃料跳闸 。（  ） 

   答案:√ 

2. 燃烧器四角布置的锅炉，当每层火焰的燃烧器火焰监测中，四支火焰监测器中有3/4灭火，

即判断为即判断为 全炉膛灭火全炉膛灭火 。（  ） 

   答案:√ 

3. 灰中酸性成分增加，会使灰熔点升高。（  ） 

   答案:√ 

4. 锅炉在升压时，循环回路中的介质运行压头会下降，循环速度也相应地降低。（  ） 

   答案:√ 

5. 采用非沸腾式省煤器，目的是提高下降管欠焓。（  ） 

   答案:√ 

6. 锅炉在不同的稳定工况下，参数之间的变化关系称为锅炉的动态特性。（  ） 

   答案:× 

7. DEH（数字电流调节）系统有自动程度控制（ATC）或数据通道控制、远方控制、运行人员

控制三种运行方式。（  ） 
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   答案:√ 

8. DEH（数字电流调节）系统的电子部分由一台计算机和一套模拟控制器组成。（  ） 

   答案:√ 

9. 单元机组的自动控制方式一般有锅炉跟踪控制、汽轮机跟踪控制、机炉协调控制三种。（  ） 

   答案:√ 

10. 火力发电厂自动控制系统按照总体结构可分为以下三种类型：分散控制系统、集中控制系

统及分级控制系统。（  ） 

   答案:√ 

11. 自动调节系统的品质指标有稳定性、准确性和快速性等。（  ） 

   答案:√ 

12. 火力发电厂热力过程自动化一般由下列部分组成：① 热工检测；② 自动调节；③ 程序控

制；④ 自动保护；⑤ 控制计算。（  ） 

   答案:√ 

13. 分级控制系统一般分为三级：① 最高一级是综合命令级；② 中间一级是功能控制级；③ 最

低一级是执行级。（  ） 

   答案:√ 

14. 在选择使用压力表时，为使压力表能安全可靠地工作，压力表的量程应选得比被测压力高

1/3。（  ） 

   答案:√ 

15. 有一测温仪表，精度等级为0.5级，测量范围为400～600℃，该表的允许基本误差为

(600400)×0.5%= 200×0.5%=±1℃。（  ） 

   答案:√ 

16. 有一精度为1.0级的压力表，其量程为0.1～1.6MPa，则其允许误差为［1.6(0.1)］

×1%=1.7×1% = 0.017MPa。（  ） 

   答案:√ 

17. 物体的吸收系数a与辐射系数c不变时，其辐射热量E与物体本身温度t的四次方成正比。（  ） 

   答案:× 

18. 锅炉安全阀的总排汽能力应等于最大连续蒸发量。（  ） 

   答案:× 

19. 二氧化碳灭火器的作用是冷却燃烧物和冲淡燃烧层空气中的氧，从而使燃烧停止。（  ） 



第 8 页 共   37 页 

   答案:√ 

20. 消防工作的方针是以消防工作的方针是以 预防为主、防消结合预防为主、防消结合 。（  ） 

   答案:√ 

21. 灭火的基本方法有隔离法、窒息、冷却、抑制法。（  ） 

   答案:√ 

22. 电力生产的安全方针是电力生产的安全方针是 安全第一、预防为主安全第一、预防为主 。（  ） 

   答案:√ 

23. 一般安全用具有安全带、安全帽、安全照明灯具、防毒面具、护目眼镜、标示牌等。（  ） 

   答案:√ 

24. 同种煤质外水越高，则所测得的收到基低位发热量越高。（  ） 

   答案:√ 

25. 25. 锅炉安全监控系统锅炉安全监控系统 （FSSS）包括）包括 炉膛安全系统炉膛安全系统 （FSS）和）和 燃烧器控制系统燃烧器控制系统 （BCS）两

个部分。（  ） 

   答案:√ 

26. 在在 锅炉跟踪方式锅炉跟踪方式 下，汽轮机控制功率（开环），锅炉自动控制汽压。（  ） 

   答案:√ 

27. 汽轮机的甩负荷试验，一般按甩额定负荷的1/2、3/4和全部负荷三个等级进行。（  ） 

   答案:√ 

28. 汽轮机超速试验应连续进行两次，两次的转速差不超过30r/min。（  ） 

   答案:× 

29. 机组热态启动时，调节级出口的蒸汽温度与金属温度之间出现一定程度的负温差是允许的。

（  ） 

   答案:√ 

30. 汽轮机热态启动时，由于汽缸、转子的温度场是均匀的，所以启动时间短，热应力小。（  ） 

   答案:√ 

31. 汽轮机的机械效率表示了汽轮机的机械损失程度。汽轮机的机械效率一般为90% 。（  ） 

   答案:× 

32. 进入加热器的蒸汽温度与加热器的出水温度之差称为进入加热器的蒸汽温度与加热器的出水温度之差称为 端差端差 。（  ） 

   答案:× 

33. 双水内冷发电机的效率比空冷或氢冷发电机的效率低。（  ） 
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   答案:√ 

34. 在锅炉的升炉过程中，如蒸汽和给水孔板流量表计无故障，则其示值准确。（  ） 

   答案:× 

35. 锅炉受热面烟气侧腐蚀主要分为水冷壁管的硫腐蚀、过热气管的高温硫腐蚀和空气预热器

的低温硫腐蚀三种。（  ） 

   答案:√ 

36. 吹灰的作用是清除受热面的积灰、积渣，保持受热面洁净。（  ） 

   答案:√ 

37. 按介质流动方向，定期排污门为电动门在前，手动门在后。（  ） 

   答案:× 

38. 锅炉的定排工作是指：将水冷壁下联箱及集中下降管底部的排污门依次打开，使积聚在锅

炉底部的水渣和沉淀物排出，以提高炉水品质。（  ） 

   答案:× 

39. 中速磨煤机电流减小，排粉机电流增大，系统负压减小，说明磨煤机内煤量减少或断煤。

（  ） 

   答案:√ 

40. 连排扩容器运行中应保持一定的水位。（  ） 

   答案:√ 

41. 回转式空气预热器水清洗后，只要进行自然风干即可。（  ） 

   答案:× 

42. 定排工作在高负荷时间段进行，以保证排污效果。（  ） 

   答案:× 

43. 炉膛吹灰器吹灰顺序应按照烟气介质的流动方向进行。（  ） 

   答案:√ 

44. 锅炉运行时，当不能保证两种类型汽包水位计正常运行时，必须停炉。（  ） 

   答案:√ 

45. 垢下腐蚀多发生在水冷壁向火侧的内壁。（  ） 

   答案:√ 

46. 过热器出口压力不小于13.5MPa的锅炉，汽包水位计以差压式（带压力补偿）水位计为准。

（  ） 
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   答案 √ 

47. 锅炉总燃料跳闸，经过5min炉膛吹扫后，在主燃料尚未点火前，炉膛压力高或低至制造厂

的规定限值，则分别跳闸送、引风机。（  ） 

   答案:√ 

48. 发电机三项电流之差不得超过额定电流的10% 。（  ） 

   答案:√ 

49. 发电机定子单项接地故障的主要危害是电弧烧伤定子铁芯。（  ） 

   答案:√ 

50. 火力发电厂防止大气污染的主要措施是安装脱硫装置。（  ） 

   答案:× 

51. 发电机组第五类非计划停运是指机组计划停运时间因人为超过原定计划工期的延长停运。

（  ） 

   答案:√ 

52. 发电机组第一类非计划停运是指机组急需立即停运的。（  ） 

   答案:√ 

53. 根据发电机组停运的紧迫程度，非计划停运分为第一类、第二类、第三类、第四类、第五

类。（  ） 

   答案:√ 

54. 发电机组运行状态是指机组处于在电气上连接到电力系统的工作状态，应是全出力运行，

不是（计划或非计划）降低出力运行。（  ） 

   答案:× 

55. 电力生产人身伤亡事故是指职工从事与电力生产有关工作过程中发生的人身伤亡（含生产

性急性中毒造成的伤亡）。（  ） 

   答案:√ 

56. 发电机组备用状态是指机组处于可用状态，但不在运行状态，应是全出力备用，不是降出

力备用。（  ） 

   答案:× 

57. 发电机组非计划停运状态是指机组处于不可用而又不是计划停运的状态，根据停运的紧急

程度分为三类。（  ） 

   答案:× 
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58. 机械携带量的多少取决于携带水滴的多少及锅水含盐浓度的大小。（  ） 

   答案 √ 

三、简答题（共24题）

1.  

答案 答：（1）低负荷时应尽可能燃用挥发分较高的煤。当燃煤挥发分较低、燃烧不稳时，应投

入油枪或其他助燃手段，以防止可能出现灭火。 

（2）低负荷时应尽量保持燃烧器负荷均匀，燃烧器数量也不宜太少。 

（3）增减负荷的速度应缓慢，并及时调整风量。注意维持一次风压的稳定，一次风速不宜过大。

必要时可采用燃烧器的投、停用操作投入油枪或其他助燃手段，以防止调整风量时灭火。 

（4）启、停制粉系统时，对燃烧的稳定性有较大影响，各岗位应密切配合，并谨慎、缓慢地操

作，防止大量空气漏入炉内。 

（5）燃油炉在低负荷运行时，由于难以保证油的燃烧质量，应注意防止未燃尽油滴在烟道尾

部造成复燃。 

（6）低负荷运行时，应尽量少用减温水（对混合式减温器），但也不宜将减温门关死。 

（7）低负荷运行时，排烟温度低，低温腐蚀的可能性增大。为此，应投入暖风器或热风再循

环。 

2. 工作压力水压试验的合格标准。 

答案:答：（1）停止上水后（在给水门不漏的条件下）5min压力下降值：主蒸汽系统不大于

0.50MPa，再热蒸汽系统不大于0.25MPa。 

（2）承压部件无漏水及湿润现象。 

（3）承压部件无残余变形。 

3. 简述单元机组负荷控制系统的主要任务。 

答案:答：（1）根据机炉运行状态及控制要求，选择控制方式和适当的外部负荷指令。 

（2）对外部负荷指令进行处理，使之与机炉的动态特性及负荷变化能力相适应，并对机炉发

出负荷指令。 

4. 磨煤机为什么不能长时间空转？ 

答案:答：不能长时间空转的原因是： 

（1）磨煤机空转时，研磨部件金属直接发生撞击和摩擦，使金属磨损量增大。 

（2）钢球与钢球、钢球与钢甲发生撞击时，钢球可能碎裂。 

（3）金属直接发生撞击与摩擦，容易发生火星，有可能成为煤粉爆炸的火源。 
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5.  

答案 答：要求给粉机在低转速下启动的主要原因是： 

（1）在高转速下启动给粉机，需要较大的转动力，这将使电动机的启动电流增大很多，还有

可能使保险销子折断，相当于燃烧器的迅速投入。 

（2）高转速下启动给粉机，会使锅炉燃煤量突然增大，引起较大的燃烧扰动，对燃烧的稳定

性不利，还会引起蒸汽参数较大的波动。 

6. 简述自然循环锅炉的特点。 

答案:答：（1）最大的特点是有一个汽包，锅炉蒸发受热面通常就是由许多管子组成的水冷壁。 

（2）汽包是省煤器、过热器和蒸发受热面的分隔容器，给水的预热、蒸发和蒸汽过热等各个

受热面有明显的分界。 

（3）汽包中装有汽水分离装置，从水冷壁进入汽包的汽水混合物既在汽包中的汽空间，又在

汽水分离器中进行分离，可减少饱和蒸汽带水。 

（4）锅炉的水容积及其相应的蓄热能力较大，因此，当负荷变化时，汽包水位和蒸汽压力的

变化较慢，对机组调节的要求可以低一些。但由于水容量大，加上汽包壁较厚，因此在锅炉受热或

冷却时都不容易均匀，使锅炉的启、停速度受到限制。 

（5）水冷壁管子出口的含汽率相对较低，可以允许稍大的锅炉水含盐量，而且可以排污，因

而对给水品质的要求可以低些。 

（6）汽包锅炉的金属消耗量较大，成本较高。 

7. 简述锅炉用煤的常用分析基准。 

答案:答：常用的分析基准有：收到基、空气干燥基、干燥基、干燥无灰基。 

收到基：是以进入锅炉设备的煤样为基准得到的煤质分析数据。 

空气干燥基：是以自然风干的煤样（除去煤样外表水分）为基准得到的煤质分析数据。 

干燥基：是以干燥状态的煤样（除去煤样内、外水分）为基准得到的煤质分析数据。 

干燥无灰基：是以扣除全部水分和灰分的煤样为基准得到的煤质分析数据。 

8. 采用大容量发电机组具有哪些优点？ 

答案:答：（1）降低发电机组造价，节省投资； 

（2）降低发电厂运行费用，提高经济效益； 

（3）加快电力建设速度，适应经济增长的负荷要求； 

（4）可减少装数，便于管理。 

9. 锅炉负荷如何调配？ 
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答：锅炉负荷调配有按比例调配、按机组效率调配和按燃料消耗微增率相等的原则调配等

方法。 

锅炉调配负荷时，先让燃料消耗微增率最小的锅炉带负荷，直至燃料消耗微增率（ ）增大到

等于另一台锅炉的最小b时。如总负荷继续增加，则应按燃料消耗微增率相等的原则，由其他炉分

担总负荷的增加部分，直到额定蒸发量。 

锅炉负荷调配除了考虑上述方法外，还必须注意到锅炉稳定的最低值，为保证锅炉运行的可靠

性，变动工况下负荷的调配，应使锅炉不低于最低负荷值下的工作。 

10. 风量如何与燃料量配合？ 

答案:答：风量过大或过小都会给锅炉的安全经济运行带来不良影响。 

（1）锅炉的送风量是经过送风机进口挡板（或者是调整动叶开度）进行调节的。 

（2）经调节后的送风机送出风量，经过一、二次风的配合调节才能更好地满足燃烧的需要，

一、二次风的风量分配应根据它们所起的作用进行调节。 

（3）一次风应满足进入炉膛风粉混合物挥发分燃烧及固体焦炭质点的氧化需要。 

（4）二次风量不仅要满足燃烧的需要，而且应补充一次风末段空气量的不足，更重要的是二

次风能与刚刚进入炉膛的可燃物混合，这就需要较高的二次风速，以便在高温火焰中起到搅拌混合

的作用，混合越好，燃烧得越快、越完全。 

11. 什么是煤的堆积密度，它的测量原理是什么？ 

答案:答：在规定条件下，单位体积煤的质量称为煤的堆积密度（单位为t/m3）。 

它的测量原理是：煤试样从一定高度自由落到一个已知体积的容器中，然后称好质量，依据质

量和体积计算出堆积密度。 

12. 简答蜗壳旋流燃烧器的调节方法。 

答案:答：运行中对二次风舌形挡板的调节是以燃煤挥发分的变化和锅炉负荷的高低作为主要依

据。 

（1）对于挥发分较高的煤，由于容易着火，则应适当开大舌形挡板。 

（2）如炉膛温度较高，燃料着火条件较好，燃烧也比较稳定，则可将舌形挡板适当开大些。 

（3）在低负荷时，为便于燃料的着火和燃烧，应关小舌形挡板。 

13. 如何维持运行中的水位稳定？ 

答案:答：（1）大容量锅炉都采用较可靠的给水自动来调节锅炉的给水量，同时还可以切换为远

方手动操作。当采用手动操作时，应尽可能保持给水稳定均匀，以防止水位发生过大波动。 

（2）监视水位时，必须注意给水流量和蒸汽流量的平衡关系，及给水压力和调整门开度的变
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化。 

（3）在排污、切换给水泵、安全门动作、燃烧工况变化时，应加强水位的监视。 

14.  

答案 答：目前汽包锅炉过热汽温调整一般以喷水减温为主，大容量锅炉通常设置两级以上的减

温器。 

（1）一般用一级喷水减温器对汽温进行粗调，其喷水量的多少取决于减温器前汽温的高低，

应能保证屏式过热器管壁温度不超过允许值。 

（2）二级减温器用来对汽温进行细调，以保证过热蒸汽温度的稳定。 

15. 汽压变化对其他运行参数有何影响？  

答案:答：（1）汽压变化对汽温的影响：一般当汽压升高时，过热蒸汽温度也要升高。这是由于

当汽压升高时，饱和温度随之升高，则从水变为蒸汽需要消耗更多的热量，在燃料不变的情况下，

锅炉的蒸发量要瞬间减少，即过热器所通过的蒸汽量减少，相对蒸汽的吸热量增大，导致过热蒸汽

温度升高。 

（2）汽压变化对水位的影响：当汽压降低时，由于饱和温度的降低使部分锅炉水蒸发，引起

锅炉水体积膨胀，水位上升。反之，当汽压升高时，由于饱和温度的升高，使锅炉水的部分蒸汽凝

结，引起锅炉水体积收缩，水位下降。如果汽压变化是由负荷引起的，则上述的水位变化是暂时现

象，接着就要向相反的方向变化。 

16. 简述汽包采用环形夹套结构的优点。 

答案:答：（1）汽包内的环形夹套把锅水、省煤器来水与汽包内壁分隔开，其内壁均与汽水混合

物接触，从而使汽包上、下壁面温度均匀减少温差。 

（2）可缩短启、停时间。 

17. 复合循环锅炉有哪些特点？ 

答案:答：（1）需要有能长时间在高温高压下运行的循环泵。 

（2）锅炉汽水系统的压降小，与直流锅炉相比，能节省给水泵的能量消耗。 

（3）锅炉运行时的最低负荷几乎没有限制，而一般直流锅炉的最低负荷往往限制在额定负荷

的20% ～30% 内，同时，由于在低负荷时，复合循环锅炉没有旁路系统的热损失，故减少了机组热

效率的降低。 

（4）炉膛水冷壁内工质流动可靠，很少产生故障，因此，在各种负荷下，水冷壁烧坏爆管的

可能性很小。 

（5）旁路系统简单化，使机组启动时的热损失较小。 
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18.  

答案 答：（1）燃料的性质，主要是燃料中挥发分含量的多少。 

（2）炉内散热条件。 

（3）煤粉气流的出温，出温高着火有利。 

（4）一次风量与风速。 

（5）燃烧器结构特性。 

（6）炉内空气动力场。 

（7）锅炉运行负荷。 

19. 影响四角喷燃器一次风煤粉气流偏斜的因素有哪些？ 

答案:答：（1）临角气流的横向推力。 

（2）假想切圆直径。 

（3）燃烧器结构特性。 

（4）炉膛截面尺寸。 

20. 简述锅炉启动注意事项。 

答案:答：（1）监视汽包水位，使水位波动范围控制在正常水位的±50mm范围内。 

（2）监视炉水泵的运行情况。 

（3）在升压过程中要随时观察炉水的含硅量，及时调节连排门的开度和升压速度。 

（4）升压期间，要经常检查各受热元件的膨胀情况及吊杆支吊状况。 

（5）在启动期间，严格监视过热器和再热器炉外壁温小于报警值。 

（6）省煤器再循环阀在锅炉建立连续给水前一直开启。 

（7）监视空气预热器的出口温度，以防二次燃烧。 

（8）注意各自动调节装置的运行情况，当发生故障或调节不良时，应手动控制。 

21. 发生何种情况，应请示值长要求停止锅炉机组运行？ 

答案:答：（1）炉内承压部件因各种原因泄漏时。 

（2）过热器或再热器管壁温度超过各自的金属所允许的最高温度，且经多方调整也不能恢复

正常时。 

（3）锅炉给水、炉水、蒸汽品质严重低于标准，经调整无法恢复正常时。 

（4）锅炉严重结焦，难以维持正常运行时。 

（5）两台空气预热器故障，无法恢复正常运行时。 

（6）炉水循环泵失去低压冷却水源且无法恢复正常时。 
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（7）两台电除尘故障无法恢复正常运行时。 

（8）各种承压汽水管道及法兰连接处渗漏且无法隔离时。 

22. 遇到何种情况，应采用紧急停炉按钮手动停炉？ 

答案:答：（1）MFT应该动作而拒动时。 

（2）给水、蒸汽管道发生破裂，不能维持正常运行或威胁人身设备安全时。 

（3）水冷壁管、省煤器管爆破，无法维持汽包正常水位时。 

（4）主控室所有汽包水位表计损坏，无法监视汽包水位时。 

（5）过热器、再热器管爆破，无法维持正常汽温汽压时。 

（6）发生烟道再燃烧时。 

（7）当蒸汽系统压力严重超标，危机设备安全时。 

23. 简述风机运行中的注意事项。 

答案:答：（1）运行中应注意轴承润滑、冷却情况及温度的高低。 

（2）不允许长时间超电流运行。 

（3）注意运行中的震动、噪声及敲击声音。 

（4）发生强烈震动和噪声，振幅超过允许值时，应立即停机检查。 

24. 通常如何进行降低飞灰可燃物的调整？ 

答案:答：（1）提高空气预热器出口热风温度。 

（2）加强燃烧器的维护工作。 

（3）加强运行控制调整，及时掌握入炉煤种的变化，根据煤质分析报告，相应调整好制粉系

统的运行，保证经济煤粉细度。 

（4）经常观察煤粉的着火情况，控制煤粉的着火距离，根据煤粉着火、回火情况及时调整一

次风门的开度。 

（5）在高低负荷工况下，应调整好炉内燃烧，保证一次风、二次风的配比，炉膛火焰不偏斜，

确保煤粉、空气的良好混合。 

（6）保持炉内较高的温度，使煤粉在炉内充分、完全燃烧。 

四、计算题（共22题） 

1. 某台锅炉燃用低位发热量Q
net, ar

=23160kJ/kg，最大连续蒸发量时每小时耗煤量B=124t/h，

A
ar
=21.76%，q

4
=0.7%，试计算每小时生成渣量多少t。 

答案:解：每小时生成灰渣量 
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式中 ——灰渣份额； 

33913——固定碳的发热量。
 

答：该锅炉最大连续蒸发量时每小时生成渣量2.757t。 

2. 温度为10℃的水在管道中流动，管道直径d=200mm，流量Q=100m3/h，10℃水的运动黏度为

1.306×106m2/s，求水的流动状态是层流还是紊流？ 

答案:解：管道中平均流速   

   

因为 135528＞2300，所以此流动为紊流。 

答：水的流动状态是紊流。 

3. 已知一个锅炉燃用的燃料中的折算硫分为0.35%，折算灰分为15% ，飞灰系数取0.85，正常负

荷下的水蒸气露点为65℃，试求锅炉燃用此燃料时烟气中的酸露点。 

答案:解：已知T
sl
=65℃，S

ar,zs
=0.35%，A

ar,zs
=15% 

   

答：锅炉燃用此燃料时烟气中的酸露点71.6℃。 

4. 有一减缩喷管，喷管进口处过热蒸汽压力为3.0MPa，温度为400℃，若蒸汽流经喷管后膨胀

到0.1MPa，试求蒸汽流出时的速度为多少。（进口蒸汽比焓h
1
=3228kJ/kg，出口蒸汽比h

2
=3060kJ/kg） 

答案:解：根据喷口出口流速计算公式，即 

   

式中 g——重力加速度； 

A——功的热当量，取 。 

答：蒸汽流出时的速度为579.72m/s。 

5. 某锅炉水冷壁管垂直高度为30m，由冷炉生火至带满负荷，壁温由20℃升高至360℃，求其热
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伸长值L。（线膨胀系数
l
=0.000012/℃） 

答案:解：热伸长值： 

   

答：热伸长值L=122.4mm。 

6. 求绝对黑体在温度t=1000℃时和t=0℃时，每小时所辐射的热量。 

答案:解：当t=1000℃时，T=1000+273=1273K，C
0
=5.67 

   

当t=0℃时，T=273K， 

   

答：当t=1000℃时和t=0℃时，辐射的热量分别是148901W/m2和315W/m2。 

7. 某600MW汽轮发电机组，额定负荷时汽轮机的汽耗量G
ms

=1805t/h，主蒸汽焓为h
ms

=3394.4kJ/kg，

再热蒸汽流量G
rh

=1470t/h，再热蒸汽冷端焓为h
rh1

=3014.7kJ/kg，再热蒸汽热端焓为h
rhr

=3336.03kJ/kg，

给水流量G
fw

=1826t/h，给水焓h
fw

=1210kJ/kg，连排扩容器设有回收的排污水量为10t/h，（排污蒸汽

焓为 =2772kJ/kg），补充水量G
ma
= 26t/h（补充水焓h

ma
= 70kJ/kg），锅炉过热器减温水量G

ss
= 34t/h，

减温水焓t
ss
= 745kJ/kg；求汽轮机汽耗率和热耗率？ 

答案:解：
（1）汽轮机汽耗率

 

（2）汽轮机热耗率。首先求出再热蒸汽做功热量和热耗量。 

1kg再热蒸汽给汽轮机做功的热量为 

   

汽轮机热耗量为 

   

则汽轮机热耗率为 
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